关于开展廉江市医共体建设暨防控体系能力
提升工程的意见（征求意见稿）

为贯彻落实《“千县工程”县医院综合能力提升工作方案（2021-2025）》（国卫办医函〔2021〕538号）、《广东省紧密型县域医疗卫生共同体高质量发展行动方案（2022-2025）》（粤办函〔2022〕245号）、《湛江市加强紧密型县域医疗卫生共同体建设实施方案》（湛府办〔2020〕9号）、《湛江市实施疫情防控能力提升五大攻坚行动方案》（湛防疫指办〔2022〕31号）等文件精神，进一步建立健全县域医共体功能形态，促进运行管理更加优质高效，明显提升医疗服务能力,不断提升外防输入能力，提升流调溯源能力，提高筛查检测、监测预警能力，提升转运隔离能力，提升医疗救治能力，不断增强疫情防控能力，使得人民健康服务获得感明显增强，我局拟开展廉江市医共体建设暨防控体系能力提升工程，有关情况如下：
1、 开展廉江市医共体建设暨防控体系能力提升工程迫在眉睫
2022年7月20日，省政府办公厅印发《广东省紧密型县域医疗卫生共同体高质量发展行动方案（2022-2025年）》，提出到2025年，全省开展县域医共体建设的15个地市70个县（市、区）基本建成目标明确、权责明晰、分工协作、服务优质、有效运行的县域医共体，大部分县（市、区）的县域内住院率达85%左右，县域内基层就诊率达到65%以上。根据《湛江市加强紧密型县域医疗卫生共同体建设实施方案》（湛府办〔2020〕9号）文件要求，进一步深化县镇（乡）一体化改革，全面推进紧密型县域医共体建设，坚持以人民为中心的发展思想，以强基层为重点，以让群众不得病、少得病和就近看得上病、看得起病、看得好病为目标，系统整合升级县域医疗卫生服务资源，创新医疗卫生管理体制和运行机制，提高县域医疗卫生资源配置和使用效率，有效建立以健康为中心、防治结合的县镇村三级整合型医疗卫生服务新体系，有效解决群众特别是农村群众看病难、看病贵问题。《湛江市实施疫情防控能力提升五大攻坚行动方案》（湛防疫指办〔2022〕31号）指出：“坚持问题导向、目标导向、责任导向，实施疫情防控能力提升五大攻坚行动，不断提高应急处置和常态化防控水平。”
目前，我市部分基层医疗机构业务用房紧张、老旧，医疗设备缺乏落后，部分设备设施老化不能使用，难以满足群众日益增长的医疗卫生服务需求,这与现代医院发展的要求及廉江市政治、经济、文化的发展水平不相吻合。按照《湛江市实施疫情防控能力提升五大攻坚行动方案》（下称《五大攻坚行动方案》）要求：“县域按 300%估算人口基数每3 万人1 辆配备救护车，其中负压救护车达到 40%以上。”目前，我市应配备救护车数量尚不足要求；文件还要求：“按照不少于常住人口每万人 60 间的要求，储备隔离房间约4.2 万间”，现我市隔离场所储备量有待增加，需加快推进集中隔离场所储备；现我市具备核酸检测能力的医疗机构只有人民医院、妇幼保健院、疾病预防控制中心、中医院、安铺镇中心卫生院、青平镇中心卫生院等6家医疗机构，核酸检测能力缺口有待补齐，需全面提升核酸检测能力和筛查覆盖面，全面提升我市疫情防控能力。
2、 开展廉江市医共体建设暨防控体系能力提升工程的思路
通过以廉江市卫健局牵头，联合人民医院、中医院和妇幼保健院的核心优质医疗资源，构建紧密型县域医共体，实现医院资源的全面共享和医院业务流程的优化整合，加强医院内部的精细化管理；支持建立医院、基层医疗机构双向转诊及分级诊疗体系建设，实现“大病进医院、小病进基层，治疗到医院，康复回基层”的目标；通过以问题为导向，以目标为牵引，以补短板为手段，加快推进我市疫情防控体系能力建设，进一步充实核酸检测、流调溯源、隔离转运等专业力量，全面提升应急处置能力和水平。
（1） 廉江市医共体建设暨防控体系能力提升工程已取得立项批复
根据市发改局《关于廉江市医共体建设暨防控体系能力提升工程可行性研究报告的批复》（湛廉发改投审〔2022〕167号）精神，为促进廉江市卫生健康事业科学持续发展，同意批准廉江市医共体建设暨防控体系能力提升工程。项目建设地点位于安铺镇中心卫生院、青平镇中心卫生院、和寮镇卫生院、城北社区卫生服务中心等25家基层医疗卫生机构。项目建设规模及内容包括新建或改建隔离场所、建设公共卫生医疗场地并配置相关医疗设备器械、建设廉江医共体信息化平台。项目估算总投资为6.03亿元，计划建设工期19个月。资金来源由专项债券资金。
（2） 妥善解决临时办公用地问题，推动筹建工作
在筹建医共体项目的同时，该项目所涉及的25家医疗卫生机构均继续保持营业，涉及业务用楼建设的单位可通过租用场地或在原址空地搭建临时业务用房妥善解决临时办公用地、住院病人安置等问题。预计历时19个月，完成医共体建设工程。届时，各医疗机构可逐步迁入新业务用楼办公。项目完工后，基层医疗卫生环境将很大程度上得到改善，病床不足、业务用房紧缺等问题也将很大程度上得到妥善解决；我市专用集中隔离用房数可达1000间，极大程度上解决集中隔离场所储备不足问题。
（3） 完善医院设施设备，提升服务能力
廉江市医共体建设暨防控能力提升工程，将通过配备现代化的医疗设备，强化基层医疗卫生机构的诊断技术手段，以支撑临床业务发展需要。构建医共体信息化平台，横向打通廉江市各级医疗机构，纵向联动廉江市基层医疗卫生机构，未来联动市级乃至省级优质医疗资源，探索基于互联网的健康医疗服务，实现医共体医疗机构成员之间技术资源共享，远程技术帮扶指导、数据互联互通、业务无缝衔接、资源集中供应、高效管理，提高我市基层医疗机构诊疗水平，增强患者对基层医疗机构的信任感，全面提升我市医疗服务能力，实现“小病不出镇，大病不出县”的发展目标。
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