廉江市建筑节能与绿色建筑实施方案

（征求意见稿）
为贯彻落实《国务院办公厅关于转发发展改革委住房城乡建设部绿色建筑行动方案的通知》（国办发〔2013〕1号）、《广东省人民政府办公厅关于印发广东省绿色建筑行动实施方案的通知》（粤府办〔2013〕49号）要求，大力发展绿色建筑，加快转变我市城乡建设模式和建筑业发展方式，促进资源节约型、环境友好型社会建设。根据《广东省绿色建筑条例》、《湛江市城市规划管理技术规定》（湛部规 2019-25）、《湛江市人民政府办公室关于印发湛江市发展绿色建筑实施方案的通知》（湛府办〔2017〕20号），结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体要求。

为深入贯彻落实中共中央、国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》(中发〔2015〕12号)工作要求，践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，协调推进“四个全面”战略布局，建立政府引导、市场运作、全民参与的工作机制，形成较为完善的建筑节能与绿色建筑政策法规、制度和标准体系，大力发展建筑节能和绿色建筑，提高建设品质，改善人居环境，减少资源消耗，实现人、建筑、自然的和谐相处，促进建设行业转变发展方式，推动资源节约型和环境友好型社会建设，实现循环经济示范城市建设目标，努力推动我市特色宜居城乡建设。

二、工作目标。

按照《广东省湛江市建设国家循环经济示范城市实施方案》及《广东省绿色建筑条例》、《湛江市城市规划管理技术规定》（湛部规 2019-25）的要求，我市城镇新建建筑节能和绿色建筑标准执行率需达到100%。

三、实施范围和执行标准。

凡新建、改建、扩建的民用建筑项目，应当按绿色建筑标准进行规划、土地出让（划拨）、立项、设计、审图、建设和管理，具体如下：

（一）在2021年1月1日后出具建设工程施工图设计文件审查合格书的新建民用建筑项目应严格按照《广东省绿色建筑设计规范》(DBJ/T 15-201-2020)、《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378-2019)等相关规范进行设计审查；

（二）新立项民用建筑（含工业用地中的办公、宿舍类建筑）应当按照《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378-2019)基本级及以上绿色建筑标准进行立项、土地出让（划拨）、规划、设计、审图、建设和管理；

（三）大型公共建筑和国家机关办公建筑、国有资金参与投资建设的其他公共建筑应当按照高于《绿色建筑评价标准》(GB/T 50378-2019)最低等级绿色建筑标准进行建设，即为一星级或以上；

（四）相关规划、规定或土地出让条件对绿色建筑标准执行有更高要求的,从其要求；

（五）部分未报先建的民用建筑项目，在2021年前已建设或已建成，已难以再按绿色建筑标准要求进行施工或验收的，需经综合执法部门进行相应处罚后才能办理工程项目竣工验收备案。

（六）为加快推进工业节能与绿色发展工作，鼓励工业建筑参照绿色建筑标准进行建设及管理。支持工业企业实施传统能源改造，推动能源消费结构绿色低碳转型，鼓励开发利用可再生能源，大力提倡工业建筑安装太阳能光伏系统或光热系统。
四、重点任务及部门职责。

市住房城乡建设主管部门根据建设项目管理权限，负责辖区范围内绿色建筑的监督管理工作。市发展和改革、自然资源、财政、生态环境等部门，在各自职责范围内依照国家基本建设审批程序及发展绿色建筑的要求，各司其职，共同推进我市建筑节能与绿色建筑发展。

（一）市住房和城乡建设局要在国家、省相关技术规范和标准的基础上，结合我市实际，牵头编制“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划以及绿色建筑相关技术指南，完善相关政策法规。市住房和城乡建设局应在大中型建设项目初步设计审查、竣工验收备案中对绿色建筑内容进行监督检查，对绿色建筑建设过程实施监管，并严格按照《广东省建筑节能与绿色建筑工程施工质量验收规范》（DBJ 15-65-2021）进行验收备案，未经建筑节能与绿色建筑专项验收备案的民用建筑项目均不得进行工程项目竣工验收备案。

（二）市发展和改革局在办理项目立项核准或备案时，应对项目建议书、可行性研究报告或项目申请报告设置绿色建筑专篇内容进行审查（采取备案制管理的项目除外）。绿色建筑专篇应对拟采用的绿色建筑技术进行可行性分析，确定项目拟达到的绿色建筑级别标准。将绿色建筑行动落实情况纳入市级节能目标责任评价考核体系，以节约型公共机构建设为主线，在新建公共机构中积极开展绿色建筑行动，推进公共机构既有办公建筑的绿色改造，探索公共机构节约能源资源考核办法，切实降低公共机构能源资源消耗。

（三）市自然资源局应当将“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划以及绿色建筑相关技术指南等相关内容纳入控制性详细规划，并根据控制性详细规划在建设用地规划条件中明确绿色建筑等级要求（我市“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划以及绿色建筑相关技术指南出台前、本实施方案实施后按国标文件《绿色建筑评价标准》GB/T50378-2019及《广东省绿色建筑条例》的要求执行）。同时，国有建设用地使用权出让合同或者国有土地划拨决定书，以及建设工程规划许可证中应当注明绿色建筑等级要求。
（四）市财政局应研究完善财政支持政策，统筹安排绿色建筑专项规划编制、标准制定、技术研究、宣传推广及开展绿色建筑相关工作的专项经费，积极支持开展绿色建筑相关工作。对达到相应标准级别的绿色建筑，积极向湛江市、广东省及中央申报财政奖励资金。

（五）湛江市生态环境局廉江分局应根据国家、广东省及湛江市建设项目环境保护管理有关规定，对绿色建筑项目进行环评审批、竣工环保验收。

（六）为积极做好碳达峰、碳中和工作，响应国家限电节电相关政策措施，各级党政机关单位使用财政资金投资建设的大型公共建筑应带头践行安装建筑外墙和屋面太阳能光伏系统或光热系统。

五、各方主体责任。

（一）建设单位应当按照建设工程规划许可证注明的绿色建筑等级要求进行建设。新建民用建筑项目依法应当进行设计招标的，招标人应当在设计招标文件中载明该项目的绿色建筑等级要求。 
（二）设计单位应当按照绿色建筑等级要求进行设计，编制绿色建筑设计说明或者专篇。 
（三）负责施工图设计文件审查的机构应当按照建设工程规划许可证注明的绿色建筑等级要求进行审查，不符合绿色建筑等级要求的施工图设计文件不得交付使用。施工图设计文件变更绿色建筑等级的，应当重新审查。 
（四）施工单位应当根据施工图设计文件和绿色建筑标准，将绿色建筑技术措施和绿色施工等内容纳入施工方案，并组织实施。施工单位应当在施工现场公示项目绿色建筑等级以及绿色建筑主要技术措施。 
（五）监理单位应当根据施工图设计文件和绿色建筑标准，编制绿色建筑监理方案并实施监理。 
（六）工程质量检测机构应当按照建设工程质量管理要求和相关标准，对绿色建筑工程质量进行检测。 
（七）房地产开发企业应当在绿色建筑商品房买卖合同和住宅质量保证书、住宅使用说明书中如实载明所销售房屋的绿色建筑等级和主要技术措施，明确质量保修责任。销售商品房时，应当在售楼现场明示绿色建筑等级。
六、保障措施。

（一）强化工作责任。

将建筑节能与绿色建筑行动执行情况纳入市节能减排和提高城镇化发展水平检查督查的重要内容，开展绿色建筑行动专项督查。

（二）政策激励。

1.鼓励建筑外墙和塔楼屋面安装太阳能光热系统或光伏系统。在不影响城市景观和环境前提下，太阳能光热系统或光伏系统与建筑主体同时设计、同时安装使用的，按其提供并满足建筑用电和热水需求的建筑面积1% 比例奖励建筑面积，奖励的建筑面积不纳入容积率计算；

2.采用装配式方式建造绿色建筑的，实施装配式建造方式，且满足装配式建筑要求（即满足《装配式建筑评价标准》和省、市相关标准）的建设项目，其满足装配式建筑要求的部分建筑面积可按不超过3%不计入地块的容积率核算； 

3.采用最高等级标准建设或者采用装配式商品房全装修方式建造的项目，可以在各类建筑工程奖项的评审中优先推荐。 
（三）强化建设全过程监督管理。

市住房城乡建设主管部门要严格落实绿色建筑指标体系要求，加强对建设、设计、施工图审查、施工、监理和工程质量检测等工程建设各方主体的管理。对应执行绿色建筑标准而未通过审查的项目，不得颁发建设工程规划许可证和施工许可证；对通过审查但未按绿色建筑标准设计建设或达不到设计星级标准的项目，不得进行绿色建筑专项验收。

（四）加强绿色建筑知识和技能培训。

市住房城乡建设主管部门应每年举办以建筑节能和绿色建筑政策法规以及管理模式为主要内容的培训班，提高建设行政主管部门管理人员的政策水平和监管能力；加强对建设、设计、施工图审查、施工、监理、检测等单位从业人员的培训，进一步提高其执行建筑节能和绿色建筑标准的自觉性、能力和效率；加强对施工现场工人的技能培训和继续教育，使施工人员熟练掌握节能施工技术。

（五）加强宣传教育。

广泛开展绿色建筑宣传，通过社交媒体、网站、电视、报纸等，利用展览会、公益广告、交流研讨、现场会等方式，每年按不同主题开展形式多样的建筑节能和绿色建筑宣传活动。将建筑节能和绿色建筑行动作为全国节能宣传周、科技活动周、城市节水宣传周、全国低碳日、世界环境日、世界水日等活动的重要宣传内容，提高公众对绿色建筑的认知度，倡导绿色消费理念，引导公众合理使用节能产品。

法律责任。

对不按照绿色建筑标准及其相应等级要求执行的建设、设计、审查、施工、监理单位,将依据《广东省绿色建筑条例》、《建设工程质量管理条例》等法律法规进行处罚。

住房城乡建设主管部门和其他有关部门及其工作人员，在绿色建筑发展和相关活动的监督管理工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

附则。
本方案自印发之日起施行。

公开方式：主动公开



